

《献上今天》我爱背金句 出埃及记 16:15

本周金句：

“以色列人看见，不知道是什么，就彼此对问说：‘这是什么呢？’摩西对他们说：‘这就是耶和华给你们吃的食物。’（出埃及记 16:15）

背景与分段：

1. 出埃及记 16 章一开始说，以色列人又发怨言，因为在 14-15 章，已经看到他们发怨言。
 - a. 第一次：是在红海前，前无退路、后有埃及军兵，死亡的恐惧下，百姓向摩西说：“你把我们带来死在旷野吗？”上帝就施行神迹，使红海分开解救了这个危机。
 - b. 第二次：是在书珥的旷野，找不到水。到了玛拉，又因为水苦又不能喝，百姓向摩西发怨言说：“我们喝什么呢？”上帝就叫摩西把树丢在水里，水就变甜了。
2. 到了 16 章，以色列人在汛的旷野，因为没有食物，全会众向摩西和亚伦发怨言：“巴不得我们早死在埃及地、耶和华的手下；那时我们坐在肉锅旁边，吃得饱足。你们将我们领出来，到这旷野，是要叫这全会众都饿死啊！”
而“怨言”这个字，按着原文，在 1-12 节里面出现了最少五次，我们可以看到百姓的呼求是很强烈的。
3. 16 章就是记载神供应鹌鹑与吗哪给以色列人作食物的神迹。
 - a. 1-3 节说：以色列人开始埋怨以前在埃及有肉吃，现在上帝领他们来到旷野，是要饿死他们。
 - b. 4-12 节：上帝就告诉摩西，祂会降下粮食给以色列人，不过摩西警告百姓，他们是在埋怨领他们出埃及的上帝。
 - c. 13-21 节告诉我们：上帝降下了鹌鹑和吗哪给以色列人作食物，并且要求他们要定量收取，不可储存；可是仍然有百姓没有听从。
 - d. 22-30 节：是记载以色列人在安息日收取吗哪的方式与数量。
 - e. 在最后一个段落 31-36 节：我们看到，在荒芜的旷野里，上帝为以色列人供应吗哪作食物一共有四十年，直到他们进入应许地。上帝吩咐摩西将一人一天分量的吗哪存留下来，作为给后代看见的见证。

思考：数算恩典重要吗？为什么？上一次数算神在自己生命的的恩典是什么时候呢？

经文解释：

1. 以色列人出了埃及，去到以琳和西奈之间的汛的旷野，因为饥饿，他们埋怨上帝和摩西。上帝为他们解决饥饿的问题，16:13-20 就是记载上帝降下鹌鹑和吗哪给以色列人作食物的细节和安排。
2. 13-15 节说：
 - a. 到了晚上，有鹌鹑飞来，遮满了营，让他们充饥。
 - b. 然后到了早晨，在营四围的地上有露水。露水上升之后，在野地面上有如白霜的小圆物。
 - i. 以色列人看见这些小圆物，就是“鳞状的东西”，并不知道是什么，所以好奇地彼此对问说：“这是什么呢？”
 - ii. “这是什么呢？”：在希伯来文就是“吗哪”，表明以色列民不知道这是什么。
 - iii. 摩西对他们说：“这就是耶和华给你们吃的食物。”
3. 然后在 16-21 节，上帝指示他们收取吗哪作食物的安排。
 - a. 第一，每个人可以按自己的食量收集，他们同时要为帐幕里的人收集，而分量则要按人头来计算，每人一俄梅珥，约两公升。估计是由每个家庭的男丁出去，为自己，也为家中的妇女和儿童收集食物。

经文又说：以色列人就照着做，有多收的，有少收的，但多收也没有余，少收的也没有缺。就是食物在平均分配的方式下，没有人有缺乏，而且也没有浪费的情况出现。
 - b. 第二，任何人都不可把所收的留到早晨。

但有人并没有听从吩咐，将吗哪留到早晨，不过却生虫变臭了，不能食用。
 - c. 第三，他们要每日早晨去收取，因为当太阳一发热，吗哪这个小圆物就会融化。
 - d. 这些不同的指示和安排，相信是要让以色列人学习每一天遵行上帝的吩咐，并依靠上帝的供应去生活。

思考：每天仰赖神的供应去生活，是一个怎样的信心？你和我有这样的信心吗？

4. 出埃及记 16:16-21 记载关于上帝赐下吗哪给以色列作食物，以及每天收取的方法和定规。在接下来的 22-27 节，上帝进一步指示他们在安息日前收取吗哪的安排。
5. 摩西告诉百姓，在六天他们可以收，但到了第七天，是向耶和华守的圣安息日，因此他们不用出去收取吗哪，而就算出去，也什么都找不到。
 - a. 不过，上帝会预先供应他们两天的食物，所以他们在可以第六天收取双倍的食物，并且随着自己的意思先烹调好，然后留待在第七天的安息日食用，
 - b. 就是希望百姓不须要在安息日操劳，而是学习专心将第七天分别出来，看为圣日，并且纪念上帝的作为。
 - c. 当他们按照摩西的吩咐去做的时候，在第七天的早上，吗哪没有生虫，也没有变臭，可以食用。
 - d. 然而，当中仍然有一些人没有听从摩西的吩咐，在第七天出去收取吗哪，当然什么

也找不到。

- e. 本来平常只能存放一天，必须即日食用否则就会生虫发臭的吗哪，在安息日就变成可多放一天也不会变坏，可以说这跟吗哪的本质无关，而是上帝神迹的作为。
6. 上帝给以色列人收取食物所作出的指示是：
- a. 要在早上太阳发热之前去收取吗哪。
 - b. 在第六天可以收取双分，然后在第七天就守安息日。
 - c. 我们可以看到这样是在按着上帝的吩咐过一个有秩序的生活，而以色列民就在这个过程中，学习按照上帝的吩咐和所定的时间来过地上的日子。
 - d. 并且也为后来赐下十诫，包括要守安息日的诫命作出预备。

思考：百姓按照上帝的指示去收取吗哪困难吗？为什么仍然有人不愿意跟从呢？对你来说，遵行上帝的吩咐的阻碍是什么？

总结：

1. 摩西带领百姓出了埃及，前往应许的迦南美地，路程中经过旷野，艰难困苦是在所难免的，不过当他们遇到困难的时候，上帝就亲自彰显、看顾和供应他们的需要，让以色列百姓亲身经历到祂真实的同在，比如说：
 - a. 以色列民离开埃及后，无论起行或休息，都有云柱与火柱引导。
 - b. 在法老的追兵赶到时，上帝再度施行神迹，让红海分开，使百姓安然度过。
 - c. 又在玛拉这个地方，将苦的水变成甜，让百姓可以喝。
2. 到了出埃及记 16 章，我们看到，虽然以色列人经历了一个又一个的大神迹，但到了汛的旷野，当他们没有食物而感到饥饿的时候，便一起强烈地向摩西，其实是向上帝抱怨没有食物，仿佛将上帝的大能和恩典都忘掉了。
 - a. 不过，上帝并没有怪责他们，而是从天空降下鹌鹑和吗哪，解决百姓饥饿的问题。
 - b. 我们实在难以想像在旷野会突然出现大量的食物，而且有这么多的分量足够所有以色列人食用，所以上帝在旷野为以色列民供应鹌鹑和吗哪是一个奇妙的神迹。
 - c. 而这个特别的经验，实在是值得以色列民向他们的后代述说出埃及的故事时提及的神迹奇事，所以，到了 16 章的最后，我们看到，上帝吩咐将吗哪存留，并且要留到世世代代。
3. 而在 16:4 告诉我们，上帝在供应粮食以外，也向百姓提供收取粮食的指示，经文说，上帝这样做的目的是：“好试验他们遵不遵我的法度”。
 - a. 所以作上帝的子民，除了要记念上帝的恩典以外，也要学习顺服祂的吩咐、仰赖祂的供应、就算在艰难中，也要凭信心跟随祂，克服生活上的艰难。
 - b. 这也是上帝对祂的子民的期望。

思考：当遇到艰难的处境时，你会有什反应，我们怎样可以从抱怨到凭信心顺服和跟从上帝呢？